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浙江省第十届初中生自然科学竞赛复赛

理论实验设计考试模拟卷(一)

                       (2006年3月16日完成)
考生须知:

1. 本卷分两部分，理论考试满分100分，实验设计考试满分10分，考试时间120分。

2. 答题时，请在试卷上写上你的姓名，学校，所在地。

3. 可能用到的相对原子质量的数据：H -1 C –12  N –14 O –16  Na –23  Mg –24

 Al –27  S –32  Cl-35.5  K –39 Fe -56  Cu –64  Zn –65 Ag –108  Ba-137

一．理论考试试卷

(一)选择题(本题有16小题，每小题3分，共48分。每小题只有一个正确答案，多选、错选、不选均得零分)

1.某同学为验证唾液的功能，做了如下一组实验：取甲、乙两试管，分别加入等量的淀粉糊（2mL），甲试管内又加入了2mL唾液。两试管同时在37℃的温水中保持10 min后取出，各加入0.5mL碘液，发现只有乙试管内呈蓝色反应。此同学的实验程序上有一个错误，请指出(          )
A.乙试管应置于低温或室温下                 B.乙试管应加胃液

C.乙试管应加与唾液等量的清水               D.应再加一试管，内加些酸或碱

2.两个通信卫星在地球的赤道上空飞行，飞行方向与地球自转的方向相同，为向地球传
送信号，两颗卫星均有伸出卫星且指向地心的金属天线，已知卫星Ⅰ为同步卫星，卫星Ⅱ的半径小于卫星Ⅰ，则关于卫星天线两端电势的高低，正确的是（        ）
A.卫星Ⅰ靠近地心端的电势高

B.卫星Ⅰ靠近地心端的电势低

C.卫星Ⅱ靠近地心端的电势高

[image: image3.jpg]


 D.卫星Ⅱ靠近地心端的电势低  
3.南方脐橙产区测得果实生长与呼吸量之间的
关系如图1所示（曲线A和B），在果实成熟过程中，若要得到高产，理论上应在什么时候对果实进行采摘    （        ）

A.E—H
B.H—P

C.P—D
D.D—C

4.有agKCl不饱和溶液，其质量分数为c%，采取措施后使其变为饱和溶液bg，溶质的质量分数为d%，下列说法正确的是（         ）

A.a不可能等于b                        B.ac%一定等于bd%
C.c%一定小于d%                         D.原条件下KCl的溶解度大于cg
5.在春季北方的野兔比南方的野兔先进入生殖期，而在秋季北方的山羊比南方的山羊后进入生殖期，影响这两种兽类进入生殖期的主要生态因素是（         ）

A.温度的高低




B.饲料的多少

C.盐分的高低




D.日照的长短

6.科学家在被称为“九北”(东太平洋赤道附近的北纬9°的漆黑的海底深处的火山口附近发现了“人丁兴旺”的生物村落。这里的细菌能把有毒的废料当“早餐”，能利用硫化氢、铁、氢和其他一些化学物质来产生葡萄糖，从而维持自己的生命活动。这些细菌的新陈代谢类型是（        ）

A.光能自养型    

B.化能自养型   

C.光能自养和化能自养的混合型    
D.异养型
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7.如图一个点光源S在平面镜中成像。设光源不动，平面镜以速度v沿OS方向向光源平移。镜面与OS方向之间的夹角为45°，则光源的像S’将(         )

A.以速度v沿S’S连线向S运动

B.以速度2v沿S’S连线向S运动

C.以速度
[image: image16.bmp]沿S’S连线向S运动

D.以速度
[image: image2.wmf]v

2

2

沿S’S连线向S运动
8.对不同地区农作物光合固定的能量、作物产量及太阳辐射量作比较，如下表所示：

	作  物
	甘蔗
	玉米
	甜菜

	地  区
	夏威夷
	以色列
	英国

	纬  度
	21°
	32°
	52°

	太阳辐射[J/cm2·a] 
	4000
	6000
	2650

	作物固定的总能量[J/cm2·a]
	306
	405
	203

	作物产量[J/cm2·a]
	190
	190
	144


下列说法不正确的是（         ）

A.对太阳能利用率最低的是英国甜菜

B.以色列玉米呼吸作用的消耗率最大

C.高的太阳辐射量，能使作物有高的光合作用量，但不一定有高的作物产量

D作物产量高的地区，往往不是太阳辐射高的热带，而是在昼夜温差较大的温带

    9.往AgNO3、Cu(NO3)2、Zn(NO3)2的混合溶液中加入一些铁粉，待反应完成后再过滤，不可能存在的情况是(         )
A.滤纸上有Ag，滤液中有Ag＋、Cu2＋、Zn2＋、Fe2＋

B.滤纸上有Ag、Cu，滤液中有Ag＋、Zn2＋、Fe2＋

C.滤纸上有Ag、Cu、Fe，滤液中有Zn2＋、Fe2＋

D.滤纸上有Ag、Cu、Fe、Zn，滤液中有Zn2＋、Fe2＋
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10.下图表示某处于平衡状态的生物种群因某些外界环境变化导致种群中生物个体数量改变时的四种情形，下列有关产生这些变化的原因的分析中，不合理的是(         )
A.若图①所示为草原生态系统中某种群，则a点后的变化可能原因是过度放牧

B.若图②所示为在0.5ml的培养液中培养大草履虫，则b点后的变化原因可能是增加营养供应

C.图③中c点后发生的变化表明生态系统的恢复力稳定性有一定限度

D.图④曲线可用于指导海洋捕捞，最大捕获量应少于K/2。
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11.如右图所示，一根长度为L的直薄木条上有两个观察小孔。两小孔之间的距离为d，d恰好是一个人两眼间的距离，当木条水平放置时，此人想通过
两观察孔看见此木条在平面镜M里完整的像，那么选用的平面镜
宽度至少是(          )
    A.L/2              B.d/2    
C.(L + d)/2　    D.(L - d)/2

12.在菜市场内个别商贩会违反公平交易的原则，使用杆秤时通过不正当方式侵犯了消费者的合法权益。例如某标准杆秤的秤砣质量为1千克，秤和秤盘的总质量为0.5千克，O点为提钮悬点，A点为零刻度点，OA = 3厘米，OB = 9厘米，
如右图所示。如换取了一个质量为0.7千克的秤砣，售出
3.0千克的物品，消费者得到的物品实际质量(         )
    A.2.0千克         B.2.3千克
    C.2.5千克         D.2.8千克

    13.如图4所示。A为电磁铁，B为铁芯，C为套在铁芯B上的绝缘磁环。现将A、B、c放置在天平的左盘上。当A中通有电流I时，C悬停在空中，天平保持平衡。当增大A中电流时．绝缘磁环B将向上运动。在绝缘磁环B上升到最高点的过程中，若不考虑摩擦及空气阻力。则下列描述正确的是(         )
    A.天平仍保持平衡。

    B天平左盘先下降后上升。

    C.天平左盘先上升后下降。

    D.天平左盘一直下降至最低点。

14.早在公元前305年，著名天文家埃拉托色尼就已经测量出了地球的周长，与现代科学公认的地球周长的真实值相差不到0.1%。他在研究中发现，每年夏至这天，塞恩城(今埃及阿斯旺)正午的太阳光正好直射到城内一口深井的底部，而远在S千米以外的亚历山大城，夏至这天正午的太阳光却会使物体在地面上留下一条影子，他测得太阳光方向与竖直方向之间的夹角为8°，由此得出地球的周长为(        )
A.θS/360千米     B.360S/θ千米

C.θS/180千米     D.180S/θ千米

15.在图19所示的暗盒中装有三个阻值相等的电阻，暗盒
有1、2、3、4四个接线柱。在接线柱l、2之间接一个电流表
A1，在接线柱3、4之间接一个电流表A2。现将电压恒定的某电
源接在接线柱1、4之间，电流表A1、A 2的读数正好相等；如
将该电源改接在接线柱2、3之间，电流表A1、A2的读数仍然
相等；如将该电源改接在接线柱1、3之间，电流表A3的读数是电流表A2读数的2倍。那么当该电源接在接线柱2、4之间时，电流表A1的读数与电流表A2读数之比为(         ) 
A.1：l        B.1：2        C.2：l      D.1：3

16.叶面积指数是指单位土地面积上所有叶的面积之和，如图是叶面积指数与光合作用和呼吸作用的关系，下列说法错误的是（         ）

A.A点表示叶面积指数为9时，植物的有机物净积累值为零

B.两线相交围成的面积代表叶面积指数从0至9时有机物的     净积累量

C.叶面积指数为5时对农作物增产最有利，说明合理密植的重要性

D.叶面积指数越大，光合作用越强
(二)分析、计算题(第17题3分，第18题8分，第19题8分、第20题6分、第21题7分，第22题5分，第23题8分，第24题7分，共52分)

17.(4分)测定人体血液循环量的一种方法是：吸取6.0mL含放射性元素131I-人血清白蛋白溶液，每1.0mL含放射性元素碘2.0×10-6Ci(居里，一种放射性强度的单位)，快速注入静脉中，10分钟时抽取1.0mL静脉血液，测定其中含放射性元素碘为0.0030×10-6Ci(10分钟内碘的放射性的强度改变可忽略不计)。人的血液循环量为______________L。

又知碘是甲状腺素的主要成分，健康成人每天适宜摄入量为100µg~200µg (1µg为10-6g)。为使上述测定结果可靠，从测定人体血液循环量24小时前，连五天服碘化钠(不含放射性碘)50mg/(5mL·d)，原因是______________________。
18.如右图所示，一根细绳悬挂一个半径为r米、质量为m千克的半球，半球的底面与容器底部紧密接触，此容器内液体的密度为ρ千克／米3，高度为H米，大气压强为P0帕，已知球体的体积公式是V = 4πr3/3，球面积公式是S球= 4πr2，圆面积公式是S圆 =πr2。则液体对半球的压力为____________。若要把半球从水中拉起，则至少要用___________的竖直向上的拉力。 
 19.已知在相同温度下，气体分子的运动速度与分子的相对分子质量有关，分子的相对分子质量越大，则其运动速度越小。图中容器A是一种特制的有底的素烧瓷筒，它的壁可以通过氢气分子。实验开始时，A中和烧杯中都充满空气。当向烧杯中持续通入氢气时，导管B处发生的现象是_____________________________，

产生这种现象的原因是_____________________________________

_________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________。 

20.如右图所示，粗细均匀的蜡烛长l0，它底部粘有一质量为m的小铁块．现将它直立于水中，它的上端距水面h．如果将蜡烛点燃，假定蜡烛燃烧时油不流下来，且每分钟烧去蜡烛的长为Δl，则从点燃蜡烛时开始计时，经_________时间蜡烛熄灭(设蜡烛的密度为ρ，水的密度为ρ１，铁的密度为ρ２)。
21.如图8所示，容器底部一根中间为圆柱形的管子与大气相连，管的直径为20cm，不计管壁的厚度。现在管子上方压一个边长为50cm的塑胶立方体，将管口封住．使容器中盛有一定质量的水。已知大气压强为1.O×105Pa。塑胶立方体的密度为O.6×lO3kg/m3。当水面恰好在塑胶方立体高的中点时。塑胶立方体受到水对它的浮力大小为__________N。当容器中所盛水的水面到塑胶立方体底面的高度满足一定的条件时，塑胶立方体能封住管口，不让水从管子的孔中流水。该条件是________________
__________________________。(计算时保留小数点后两位)

22.(本题8分)某食盐溶液的密度随深度h变化而变化，其变化规律为ρ=ρ。+kh，式中ρ0 = 1.O×lO3kg/m3。为了求出式中的k值，现向溶液中投入两只用一根细线系在一起的小球A和B，每个球的体积为V = 1cm3，其质量分别为 mA = 1.2g和mB  =1.4g。当将小球A置于水下，球心距水面的距离为O.25m时，A、B两个球在溶液中均处于静止，且线是拉紧的，两球心的距离为10cm。则k值的大小为_________________。
23.某化学小组为了测定生石膏的组成（CaSO4·xH2O），即测x值，做了如下实验：将含结晶水的硫酸钙放在坩锅中加热，加热前和加热后都进行称量。随着实验次数的增加，加热的时间不断延长。他们在实验中将数据整理如下：

	实验顺序

（按序延长加热时间）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	固体质量(克)
	加热前
	3.44
	3.44
	3.44
	3.44
	3.44
	3.44
	3.44
	3.44

	
	加热后
	3.26
	3.12
	2.90
	2.90
	2.80
	2.78
	2.72
	2.72


利用数据可绘制成以下图像： 

(1)利用实验数据，通过计算推断生石膏的化学式。 

(2)通过计算解释图像中产生AB段的原因。

24.许多在水溶液中的反应（如复分解反应），往往有易溶物转化为难溶物或难溶物转化为更难溶物的现象。表1为相同温度下某些物质的溶解度。
表1:物质的溶解度
	物    质
	AgCl(白)
	Ag2S(黑)
	CaSO4(白)
	Ca(OH)2(白)

	溶解度(克)
	1.5×10-4
	1.3×10-6
	0.2
	0.165

	物    质
	Ca(HCO3)2(白)
	CaCO3(白)
	NH4HCO3
	(NH4)2SO

	溶解度(克)
	0.166
	0.0015
	21
	75.4


(1)若在有氯化银固体的水中加人硫化钠溶液，可能发生的现象是_________________
____________________________；
(2)生成硫酸铵化肥的方法之一是：把石膏粉(CaSO4)悬浮于水中，不断通人氨气并再通人二氧化碳，充分反应后，立即过滤，滤液经蒸发而得到硫酸铵晶体。写出该反应的化学方程式___________________________________________________。

25.遵守交通法规是每一个市民应该具备的最基本的道德素养，违反交通法规不仅仅是现代社会的不文明现象，更重要的是，这种行为会给国家或者个人造成财产损失，对人身安全带来重大威胁。此试举一例，如图21所示为某道路由南向北机动车及非机动车的道路示意图。已知机动车车道宽D =3米，甲、乙两部轿车分别在慢车道和快车道上向北匀速行驶，V甲=36千米／小时，V乙=54千米／小时。两部轿车的尺寸均为：长度L1=4.5米，宽度d=1.8米。当甲、乙两车沿南北方向上的距离为S2=3米时，在甲车前方慢车道与非机动车道交界处的C点(与甲车相距S1，且S1 =10.5米)，突然有一人骑自行车横穿马路(假设匀速)，自行车车长L2 =1.8米。那么当自行车车速在____________范围内将与甲车相撞；当自行车车速在____________范围内将与乙车相撞。设两轿车均在车道中间位置行驶，且不考虑轿车的制动情况。

二．实验设计题

26.碱式碳酸镁有多种不同的组成，如：Mg2(OH)2CO3、Mg4(OH)2(CO3)3、Mg5(OH)2(CO3)4等。某研究性学习小组的同学们为了确定某碱式碳酸镁的组成，设下图所示的实验装置。
(1)实验步骤：
①按上图（夹持仪器未画
出）组装好置后，首先进行的操作是_________。E处干燥管盛放的药品是________________。
②称取碱式碳酸镁样品m1g，并将其放入硬质玻璃管中；称量：装浓硫酸的洗气瓶C的

质量为m2g；装碱石灰的U形管D的质量为m3g 

③打开活塞___________，关闭__________缓缓鼓入空气数分钟。
④关闭活塞_______，打开__________，点燃酒精灯加热，待不再产生气体为止。
⑤打开活塞K1，缓缓鼓入空气数分钟，然后拆下装置，称职得洗气瓶C的质量为m4g；U
形管D的质量为m5g。实验测得数据如下：m1 = 31g ，m2 = 87.7g ，m3 = 74.7g，m4 = 89.4g ，m5 = 87.9g，计算推导：该碱式碳酸镁的化学式为_________________。
(2)关于该实验方案，以下说法你认为正确的是______________（填字母）
A.硬质玻璃管中有水凝结对测定结果有较大影响
B.不称量碱式碳酸镁样品的质量无法确定碱式碳酸镁的组成
C.该实验装置也可用于确定天然碱[aNa2CO3·bNaHCO3·cH2O(a、b、c为正整数)]的化学组成
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理论实验设计考试模拟卷(一)参考答案
(一)选择题(本题有16小题，每小题3分，共48分。每小题只有一个正确答案，多选、错选、不选均得零分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	C
	D
	D
	B
	C
	A
	C
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	A
	B
	B
	B
	D
	
	
	
	


(二)分析、计算题(第17题3分，第18题8分，第19题8分、第20题6分、第21题7分，第22题5分，第23题8分，第24题7分，共52分)

17.4.0L   
18.ρπ(Hr2- 2r3/3)g牛，ρπ(Hr2- 2r3/3)g +P0πr2 + mg牛。
19.有水喷出 (2分)     氢气分子的相对分子质量比较小，运动速度快，一定时间内进入A的氢气分子数目比从A中逸出的空气分子数目多，使A和瓶中的压强大于大气压强，故有水从B中喷出(3分) 
20.ρ1h／(ρ2 –ρ)Δl  
21.5.47×102  大于1.59m于0.34m             22.K=1.0×103kg/m4
23.(1)CaSO4·xH2O △ CaSO4 + xH2O              
      136 + 18x     136    18x 

      3.44g        2.72g  0.72g       （2分） 

     x = (136×0.72g)/(2.72g×18) = 2 

    生石膏化学式为CaSO4·2H2O         （1分） 

(2)实验数据和图像AB段说明在生石膏受热分解过程中，有一固定组成的化合物存在，按实验数据计算：                                   （1分） 

    CaSO4·2H2O △ CaSO4·yH2O +(2－y)H2O      （1分） 

      172       136 + 18y 

     3.44g       2.90g 

    18y =[(172×2.90g)/3.44g]－136 = 9     y = 1/2 

    该化合物为2CaSO4·H2O（或CaSO4·1/2H2O）         （1分） 

    因为在加热过程中生石膏CaSO4·2H2O转化为相对稳定的2CaSO4·H2O，因此图像中有AB段。                                          （1分） 

25.0.4-4     4-6
26.(1）①检查装置的气密性   碱石灰
③K1，K2   K3   ④K1，K2   K3
 ⑤Mg4(OH)2 (CO3)3        （2）A、C
d
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